



本報特稿

# 從世界大局觀察蘇日協定

(續三日) 王醒魂

史太林也看希特勒之志，不在於小成，故一面修訂和平條約，一面招募兵，在波蘭將敗未敗之前，突然出兵四百萬，指示希特勒，愛沙尼亞，拉脫維亞，以扼守芬蘭灣而保衛蘇聯國防自由的安全。且，波羅的海的大帝已為德所控制，北海已不容蘇聯的自由進出。且，黑海之海峽，已由羅馬尼亞所封鎖，黑海之海峽，已由羅馬尼亞所封鎖，黑海之海峽，已由羅馬尼亞所封鎖。

## 五 蘇日協定對世界大局的影響

蘇日協定，日思南進，於是水到渠成，成立了五為利用的日蘇中立協定。但蘇日協定，未必就是對德作戰，日欲南進，未必馬上就會進攻南洋。此種微妙關係，仍有待於我們仔細的檢討。

先就歐局方面說：英德正在以全力作生死存亡的鬥爭。蘇日中立協定，使蘇聯可以全力對德，表面上似覺對英有利，對德為不利，但實質上，仍屬今後局勢發展之轉移。

英國戰線延長二萬餘里，從英倫三島起，中經地中海、海峽、印度洋、直達遠東的太平洋。英倫如龍首，地中海如龍身，新嘉坡、香港如龍尾。萬一巴爾幹近東俱為德有，埃及亦不保；蘇聯士一失，則龍身被人攔腰斬斷，天英帝國的前途，也就不堪設想了。所以近東和巴爾幹，英國實急需蘇聯的援助。

但蘇聯防德，并非防英。她極極的目的，毋寧是兩敵俱傷，而由她坐收漁人之利。而且波羅的海三小國之併入蘇聯版圖，迄未為英國所承認，也使兩國間暫時有進一步的合作。不過，如希特勒不小心東進，或與蘇聯挑釁，或乘巴爾幹戰事餘威而進佔捷克斯拉夫，或乘巴爾幹戰事餘威而進佔捷克斯拉夫，或乘巴爾幹戰事餘威而進佔捷克斯拉夫。

希特勒之遲早終須對蘇一戰，不在於蘇聯軍隊未成新裝，則蘇聯自將被迫應戰！蘇聯關係如處於前者，則蘇聯必將繼續保持中立，乃至保持中直。此種戰爭結束之後，蘇聯將為史太林所磨滅以求之者，但不可不察。如蘇聯關係處於後者，則蘇聯將加入戰爭，都要完全改變。所以，由於蘇日協定，而使蘇聯可以全力應付歐洲，的確是今後世界大局轉變的隱憂。

而這個轉變的方向，又多少要視納粹主義人的意圖為轉移。再就遠東方面說：中日兩軍，亦正在門爭，南進本為日本數十年的國策，今北而蘇聯放槍了，正是千載一時之機會。而日大所缺乏的，正可取給於官商兩界。而新嘉坡以後，不但可以切斷大英帝國的龍尾，以便與日要功於盟友，並可以斷絕我們的國際運輸路綫。故遠東亦為敵人所欲。

## 十一 將來國防建設陸軍空軍海軍要達到什麼地位？

我想國防方面，我們要建設頭等強大的陸軍。因為日本過去也是頭等陸軍，這次受過我們的教訓，將來一定還是再來領教。我們的陸軍定要比它強。我們要建設頭等的大的海軍，能夠比它強。當然是能夠的。我們要有好的兵役法，一年訓練百萬，十年便有千萬。兵役方面絕無問題。過去因為活，不能做到一個命令下去，便有幾百萬人上前線，別的家一旦宣戰，規定那一年入伍的人數，只要命令一下，大家就立刻去當兵，訓練的時間便不很充足。

十年後我們能成爲世界上頭等陸軍國，也許將來可以不必打仗，所謂有備無患。日本看見我們沒有好的國防，才敢輕視侵略我們。將來我們成爲世界上頭等陸軍國，它一定不敢再來嘗試。這種事例很多，最顯著的莫如蘇聯的情形。蘇聯二十年來，沒有旁的國家敢欺負它。日本現在還要求他訂互不侵犯條約，蘇聯尚沒有答應。本來前幾年，是蘇聯請日本訂互不侵犯條約，當時日本看起日本了。此外就是美國也與蘇聯訂好。至於法國本來與蘇聯有互助協定，法國後來放棄了這個協定，致有今日。由此可見蘇

## 十二 外援只是武器人 才要自己培養組織

以上所說，都是將來情形，但是目前因爲我們英勇抗戰四年，我們的國際地位，已大大地提高。英美在遠東，要維持他們的地位，非積極援助中國不可。不過，外國的援助只是武器，關於我們自己的人和組織方面，外國是不能援助。因此我們要能最有效地利用外援，必須先要有好的人才和組織。

談論十年後國家的建設，這個建設的大責任，就是在青年身上。現在的大學生，一二年或三四年後，都是社會上最有用的份子。這個建設國家的責任，青年不能不肩負。大家要立志，十年二十年後，中國要做到同美國蘇聯的地位，能夠有力來維持世界的和平。我們閱讀辛亥革命的歷史，辛亥革命是昨天的事，今天國看辛亥革命的情形，好像只是昨天的事。時間過得很快，十年建設的時間，是很短的，希望青年加倍的努力。

## 六 結論

我們從整個世界大局發展的觀點分析，蘇日中立協定之後，可以得幾點深刻的認識：第一，現在一切國際關係的結合與轉變，純視相互利害關係而轉移。如無視此點而輕信外交，結果必致失敗。第二，蘇日協定，公認相承承認滿洲與外蒙的獨立，不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約。

切國際關係的結合與轉變，純視相互利害關係而轉移。如無視此點而輕信外交，結果必致失敗。第二，蘇日協定，公認相承承認滿洲與外蒙的獨立，不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約。第三，蘇日協定，公認相承承認滿洲與外蒙的獨立，不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約。第四，蘇日協定，公認相承承認滿洲與外蒙的獨立，不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約，且中蘇不特違反中蘇條約。